

## **Пути повышения социально-экономической безопасности северных районов Омской области**

**Юмаев Егор Александрович<sup>1</sup>**

*аспирант*

*Омский государственный технический университет, Омск, Россия*

*E-mail: egorumaev@rambler.ru*

### **Введение**

Согласно Стратегии развития Омской области до 2020 года образован Северный экономический район, в который вошли 6 муниципальных образований из 33 (Усть-Ишимский, Тарский, Большеуковский, Седельниковский, Знаменский и Тевризский муниципальные районы). Климат данных территорий может быть определен как гипокомфортный и частично дискомфортный, а именно: данные районы пригодны для нормальной жизнедеятельности людей при осуществлении ряда технических, социально-экономических и медико-санитарных мероприятий, в пределах которых природные факторы осложняют нормальное течение процессов труда, быта, отдыха и формирование высокого уровня здоровья населения.

Для ликвидации влияния негативных факторов окружающей среды на жизнедеятельность населения необходимо проведение более сложных и дорогостоящих мероприятий (градостроительных, социальных и коммунально-бытовых), чем в комфортных и прекомфортных районах. Адаптация пришлого населения протекает с сильным напряжением адаптационных систем организма переселенцев с постепенной компенсацией.

В Северном экономическом районе наиболее сильно проявляется действие факторов, ограничивающих развитие Омской области (значительный износ основных фондов в секторах экономики и инфраструктуре; высокая затратность экономики вследствие суровых климатических условий, низкой производительности труда, высоких материало- и энергоемкости продукции, тарифов естественных монополий; "старение" кадров в отраслях материального производства; сокращение численности населения; наличие потенциальных источников чрезвычайных экологических ситуаций и др.). Высоки потенциальные риски развития (вытеснение продукции Омской области с внутреннего и региональных рынков товаропроизводителями соседних регионов и иностранных государств; возможность снижения инвестиционной привлекательности Омской области; снижение конкурентоспособности отдельных секторов экономики Омской области после вступления России в ВТО; отток квалифицированных кадров за пределы Омской области; ухудшение эпидемиологической и экологической ситуации). Все это резко повышает актуальность вопроса развития северных территорий Омской области.

### **Цель, задачи, объект, предмет научного исследования**

**Цель научного исследования:** формирование рекомендаций по совершенствованию региональной социально-экономической политики в отношении Северного экономического района Омской области.

#### **Задачи научного исследования:**

- выявление причин отставания в социально-экономическом развитии Северных территорий Омской области и формулирование рекомендаций по их преодолению;
- оценка достигнутого уровня социально – экономической дифференциации в развитии муниципальных образований Омской области и в развитии экономических районов Омской области;
- определение “точек роста” в региональном развитии Омской области и Северного экономического района;
- определение возможных направлений совершенствования внутрорегиональной социально-экономической политики в отношении Северного экономического района Омской области.

**Объект научного исследования:** муниципальные образования Омской области.

---

<sup>1</sup> Автор выражает признательность профессору, д.э.н. Кузнецовой О.П. за помощь в подготовке тезисов

**Предмет научного исследования:** совершенствование внутрирегиональной социально-экономической политики.

#### **Основные научные результаты**

1. На основе важнейших экономических индикаторов осуществлена оценка глубины и тенденций внутрирегиональной экономической дифференциации в Омской области. Ее уровень без активной регулирующей роли Правительства области не позволит добиться уменьшения дифференциации даже в условиях благоприятной конъюнктуры, особенно в отношении Северного экономического района.

2. Наличие развитой системы городских поселений является важным конкурентным преимуществом любого региона России. В Омской области насчитывается 6 городов, и только один из них расположен в Северном экономическом районе.

3. В Омской области фактически отсутствует развитая сеть городских поселений, что приводит к сверхконцентрации всех ресурсов в региональном центре, лишая окраинные территории, в первую очередь северные, возможностей ускоренного развития.

4. Усиление разрыва свидетельствует: на местах не создается условий для развития производства, социальной сферы, инфраструктуры.

5. Правительство Омской области «выборочно» поддерживает северные муниципальные образования. Так, в отличие от остальных территорий достаточно эффективно развивается Тарский муниципальный район. Отметим, что в создавшихся условиях региональное Правительство действительно не может эффективно развивать все муниципальные образования, поэтому необходимо формирование списка территорий «приоритетного» развития.

6. Одним из этапов повышения эффективности управления в Омской области может стать объединение муниципальных образований.

#### **Литература**

1. Коваленко, В.Н. Оценка дискомфорта условий проживания населения северных районов области [текст]/В.Н. Коваленко. – Омск: МАНЭБ, 2002. – 36 с. – (Пути и перспективы развития районов Омской области: в 5 ч./В.Н. Коваленко, в. 3).

2. Мониторинг социально – экономического положения районов Омской области: стат. сб./ Омскстат. – Омск, 2005. – 52 с.

3. Стратегия социально – экономического развития Омской области до 2020 года // Омская правда. - 2006. - 17 февраля. – С. 2-3.